

142

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ДИРЕКТОРА ИНСТИТУТА ИСТОРИИ ПАРТИИ  
при ЦК КПБ  
тov. Липило П.П.

ст. научного сотрудника  
Лемешонка В.И.

Докладная записка

С 20 по 26 июня 1969 г. выезжал в командировку по проверке населенных пунктов Минской обл., которые были уничтожены немецко-фашистскими оккупантами вместе с их жителями и не восстановлены в настоящее время.

В Дзержинском районе таких населенных пунктов три: Глухое, Перхурово, Любоженка и Литовец.

Проверкой установлено:

I. Дер. Глухое Перхурово была сожжена вместе с жителями немецко-фашистскими захватчиками 30 января 1943 г. Жители соседних деревень захоронили останки сожженных людей здесь же. На месте захоронения поставлен обелиск, на котором написано: "Здесь 30 января 1943 г. немецкими захватчиками было зверски уничтожено 120 мирных жителей д. Глухое Перхурово".

Рядом с обелиском в общей ограде находится несколько отдельных могил. На двух из них родственниками погибших установлены металлические кресты, а на одной -- обелиск с надписью на польском языке.

На месте бывшей деревни сейчас луг. Угадывается улица деревни в виде углубления и разросшихся деревьев.

Деревня Любоженка сожжена вместе с жителями 1 февраля 1943 г. (Дата установления по опросу очевидцев этой трагедии). Останки жителей захоронены на месте сарая, в котором были заживо сожжены жители деревни. На могиле стоит обелиск с надписью: "Здесь похоронено 42 мирных граждан дер. Любоженка, зверски уничтоженных фашистскими захватчиками в январе 1943 г.".

Место, где была деревня, распахано и посеян лен. Очертания бывших домов угадываются по оставшимся обломкам кирпича.

Деревня Литовец уничтожена фашистами вместе с жителями 14 января 1943 г. На месте захоронения останков стоит обелиск с надписью: "Здесь похоронены 105 мирных граждан дер. Литовец, зверски уничтоженных фашистскими захватчиками в марте 1942 г." Дата -- март 1942 г. -- указана ошибочно. Кроме общей могилы имеются три ~~деревни~~<sup>огороднических</sup> на месте сожженных домов. Все они огорожены и имеются обелиски, на которых написаны имена погибших. Вот надпись на одной из них:

"Берастевич Наталья Иосифовна 1881 г.

Евдокия А. 1910 г.

Анастас В. 1910 г.

Владим. А. 1930 г.

Иван Н. 1939 г.

погибли 14 января 1943 г."

На месте бывших домов сохранились возвышения, фундаменты, на бывших огородах -- высохшие вишни, кусты сирени.

В Копыльском районе имеется одна такая деревня -- Масевичи, уничтоженная фашистами вместе с жителями 2 февраля 1943 г. На месте деревни установлен обелиск, хорошо сохранились пепелища, растут плодовые деревья -- яблони, груши, кусты сирени. Останки жителей захоронены на кладбище соседней деревни Рудники.

В Минском районе -- две деревни: Колоницы и Соломоречье. На месте Колоницы видно, что была деревня, вырисовывается улица, но нет никакого памятника. То же самое и в бывшей деревне Соломоречье. Эти деревни находятся рядом.

В Слуцком районе -- четыре деревни: Гондарево, Переходы, Березинец, Лявище.

В деревне Гондарево жителей сжигали в каждом доме отдельно. Здесь же на пепелищах они и похоронены. Могилы огорожены и на них родственники поставили памятники с именами погибших. Вот надпись на одном из них: "Довнар Г. 74 г., Довнар М. 72 г., Довнар Л. 26 г., Алиновская М. 37 г., Гутковская Я. 22 г., Гутковская А. 9 г., Алиновский Л. 7 г."

В 1943 г. убиты немцами"

На одном из памятников стоит дата 23/I-1943 г. Три могилы без памятников -- старые кресты склонились.

Деревня Левище сожжена вместе с жителями в феврале 1943 г. Имеется памятник, на котором написано: "д.Левище сожжена немецко-фашистскими захватчиками в 1943 г. Одновременно зверски убиты и сожжены семьи: Аранович Казимир Адамович семья и родные -- 10 человек.

Денисевич Мартин Яковлевич семья -- 4 человека.

Яскевич Константин Казимирович -- семья 4 человека

Неглюй Александр Семья 6 человек

Неглюй Адам Филимонович семья -- 2 человека

Походня Юстин Кандронович семья -- 6 человек

Вечная память погибшим".

Места сожженных домов распаханы и на них месте посейна гречиха.

Деревня Переходы уничтожена вместе с жителями 23 февраля 1943 г. Жители сжигались отдельно в каждом доме. Здесь же, на месте пепелища, они и захоронены. Четко выделяются возвышения на месте бывших домов, посреди которых огороженные могилы, на каждой стоит массивный дубовый столб с вырезанными именами погибших.

Вот надпись на одном из них:

"Зверски убиты и сожжены немецко-фашистскими оккупантами:

Тарасевич Елена Бонифацевна

Тарасевич Иван Вас. 53 г.

Тарасевич Михаил Васильевич 42 г.

Тарасевич София Ипполитовна 32 г.

Тарасевич Иван Иванович 13 л.

Тарасевич Нина Ивановна 9 л.

Тарасевич Наталья Михайловна 7 год

Тарасевич Шура Михайловна 5 год

Тарасевич Михаил Иванович 3 года

Тарасевич Ганя Михайловна 2 года

Трухановская Софья Ивановна 70 год".

В конце бывшей улицы деревни насыпан курган и сооружен обелиск.

Деревня Березинец. На месте бывшей деревни общая огороженная могила с крестом. Метрах в 200-х сейчас находится Слуцкий лесозавод.

В Солигорском районе имеются две такие деревни: Дубровна Долговского сельсовета и Хадыка Новотерушковского сельсовета. Дубровна сожжена вместе с людьми в феврале 1943 г. Место, где была деревня, в настоящее время распахано и посажено картофель. Месторасположение домов, на пепелище которых захоронены и останки сожженных жителей, угадывается по темным пятнам на картофельном поле и кускам битого кирпича, да посреди поля сохранилась груша.

С километр от бывшей деревни Дубровное управление колхоза сооружен обелиск, на котором написано: "Вечная слава отцам, матерям и детям деревни Дубровное, расстрелянным и сожженным немецко-фашистскими оккупантами в феврале 1943 г."

Деревня Хадыка. Жителей деревни согнали в большое гумно и там заживо сожгли. Здесь же и захоронены их останки. Посреди бывшего гумна стоит огороженная могила с обелиском, на котором написано: "Здесь похоронены мирные жители дер.Хадыки в количестве 75 чел., сожженных немецкими захватчиками во время Отечественной войны". От гумна остались выступающие из земли обгорелые дубовые шулы, которые четко очерчивают контуры строения.

Через улицу в стороне на месте сожженного дома находится одинокая огороженная могила, на скромном памятнике которой написано: "Здесь похоронена жителька дер.Хадыки сожжена нем. захватчиками во время Отечественной войны".

Кроме обелиска, на месте сожжения жителей деревни шефами -- горняками Солигорска поставлены еще два обелиска.

В Узденском районе две деревни: Старина Озерского сельсовета и Рудково Тепленинского сельсовета. Деревня Старина уничтожена фашистами 2 января 1942 г. На месте бывшей деревни стоит обелиск под вербой, перед ним разбита клумба. На обелиске надпись: "Вечная память жителям Старина, замученным немецко-фашистскими захватчиками 2 января 1942 года".

Останки 47 жителей дер. Старина, заживо сожженных, захоронены на кладбище рядом расположенной деревни Володьки. На памятнике написаны фамилии всех сожженных жителей.

Деревня Рудково сожжена вместе с жителями в 1943 году. На месте бывшей деревни стоит металлический столб с доской из жести, на которой написано: "На этом месте находилась деревня Рудково Теплинского сельсовета. В 1943 году немецкие фашисты заживо сожгли 27 жителей деревни".

Ныне на месте деревни посажена рожь. Остались заметными только пепелища двух домов около кустов.

В Червенском районе — две деревни: Буда Колодешского сельсовета и Попова Града Гребенецкого сельсовета.

Деревня Буда сожжена вместе с жителями 10 ноября 1942 г., погибло 52 человека. На месте бывшей деревни стоит обелиск, на мраморной доске которого написано: "В память о жителях деревни Буда, зверски убитых и сожженных немецко-фашистскими захватчиками 10 ноября 1942 года".

Деревня Попова Грязда сожжена в мае 1944 года. Всех жителей гитлеровцы согнали в два больших дома и заживо сожгли. Через несколько дней на место прибыло отделение партизан из отряда им. Гастелло бригады "Красное знамя", которые и захоронили обожженные останки жителей деревни. По рассказу

бывшего партизана этого отделения, принимавшего участие в захоронении, Дедюля Владимира Александровича, каратели в этой деревне сожгли и многих людей из других деревень, прятавшихся в лесу. Часть жителей Поповой Гряды отвели в соседнюю деревню Ореховку и там сожгли в отдельном доме.

На месте бывшей деревни хорошо видны пепелища, фундаменты бывших домов, отчетливо угадывается улица, на бывших огородах растут деревья, ягодники.

По акту Гребеницкого сельсовета в деревне Попова Грязь фашисты сожгли II домов, по опросу же местных жителей -- 24 дома, причем они назвали всех поименно.

В Вилейском районе -- две деревни: Любча и Барки. На месте дер. Любча стоит памятник, на котором написано: "Здесь похоронены жители деревни Любча, зверски замученные гитлеровскими оккупантами в 1943 году". Женщин и детей сжигали отдельно, а мужчин отдельно. На месте сожжения стоят обелиски.

Такое же положение и в отношении деревни Барки. На месте бывшей деревни стоит памятник с аналогичной надписью.

В Борисовском районе -- поселок Лютецкий. Здесь фашисты уничтожили всех жителей -- 134 человека и 24 дома. Место бывшего поселка запахано и в настоящее время посеян люпин.

#### ХАДЫКА

Считаем необходимым отметить, что запахивание бывших сожженных деревень, на пепелищах которых захоронены останки жителей, недопустимым. Местным властям надо принять меры по восстановлению мест бывших домов или хотя бы выгородить эти места. Хорошо сохранившиеся пепелища деревень Переходы Слуцкого района и Хадыка Солигорского района можно было бы

154

- 8 -

использовать для создания мемориального комплекса, что имело бы огромное воспитательное значение.

В. Симонов

| Лемешонок. |